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Крсте РИСТЕСКИ

РАЗУЗНАБАЧКАТА ДЕЈНОСТ KAKO ИЗВОР НА 
ЗАРРОЗУВАЊЕ НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

I. Краток осврт на развојот на разузнавачката дејност
Како специфична функција на државата, разузнавачката деј- 

ност настанала на определен стелен од олштествениот развој, во 
време на појавата на државата, како основна форма на организи- 
рање на класното општество. Отпорот на потчинетата класа спре» 
ма експлоататорот содржел и елементи на тајност и конспиративни 
методи што резултирало со специфична дејност и создавање на по- 
себен апарат за нивно откривање.

Мошне важна улога во создавањето на разузнавачката дејност 
одиграле и војните, кои не можеле успешно да ее водат без позна- 
вањето на противников неговата организациона структура, опреме- 
носта, намерите и ел. Во почетокот тоа го лравеле шпиони или пак 
податоците се присобирале со извидување.

Со развојот на трговијата и на меѓународните односи за разуз- 
навачка дејност cè повеќе се користат трговците и дипломатијата. 
Така на пример, пратениците на робов л ад етел ските држави што 
владарите ти испраќале како лични претставници обавувале и ра- 
зузнавачка дејност (во времето на Јустинијан, кота Византија била 
војнички послаба од Варварите, за поуспешно да им се спротивста- 
ви ги користи трговците и дипломатијата кои присобирале подато- 
ци за воената сила, за трговските состојби, за внатрешните односи, 
за влијателните личности и за можноста за нивно подмитување). 
Ваквата пракса продолжува и кај Монголите, особено Цингискан 
(1167—1227) кота со создавањето на централистичките држави во 
времето на апсолутистичките монархии, разузнавачката дејност од 
повремена прераснува во поетојана систематска дејност на држав- 
ните органи. Во таа смисла во 16. а особено во 17. век Венеција 
отишла најдалеку во создавањето модерна разузнавачка дејност. 
Нејзините дипломатски претставници и голем број тајни агента 
(калуѓери, лекари и др.) работеле и на разузнавачки план во повеќе 
земји.

Првата светска војна покажа дека разузнавачката дејност има 
значајна улога, не само во подготвувањето, туку и во водењето на
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војната. Стагнадијата на фронтовите ja наметна потребата од ши
роко и интензивно развивање на разузнавачката дејност, особено 
на воената, како би ce добиле потребни податоци за намерите на 
противникот, за неговите потенцијали и слаби страни и позиции 
во неговиот распоред. Особено се развила и организационо зајакна- 
ла агентурната служба, на што особено му конвенирало и појавата 
на новото средство — радиостаницата.

Помеѓу Првата и Втората светска војна на разузнавачката деј- 
ност й се посветува поголемо внимание во смисла на присобирање 
и обработка на податоци за економскиот потенцијал и за опште- 
ствено-политичката состојба на можниот противник. Со усовршува- 
њето на постојните и со појавата на новите електронски средства 
е овозможено и создавање нови гранки на разузнавачката дејност 
(електронска војна). Во Втората светска војна, со појавата на нови 
средства, забележително се развиле старите и се појавиле нови 
специјализирани институции и дејности во рамките на разуэнавач- 
ката дејност.

Денес, кога меѓународните одно-си се мошне комплицирани и 
обилуваат со повеќе противречности, но истовремено и со повеќе 
меѓусебни врски, обемот и содржината на податоците кои се неоп- 
ходни на државното и политичко раководство за создавање и во- 
дење на политиката, а на военото за воени подготовки и за пла- 
нирање на борбените дејства, повеќестепно се зголемија. Речиси не
ма облает од општествниот, политичкиот, економскиот и културни- 
от живот за ко ja разузнавачката дејност не се интересира, и тоа 
не само за постојните туку и за потенцијалните непријатели (над- 
ворешни и внатрешни), а истовремено и за пријателите и сојузни- 
ците. Овој факт го определува и местото на разузнавачката дејност 
во државниот апарат, од што пак зависи нивото и развојот на неј- 
зината организација. Тоа условува современата разунавачка деј- 
ност да постане мошне развиена и модерна „индустрија^, во која 
работал и по десетина илјади стручњаци од сите области на чове- 
ковата дејност. Пример: Разузнавачко-безбедносниот систем на 
САД, кого го сочинуваат десетина разузнавачки и контраразузна- 
вачки организации, во кои се вработени 153.250 службеници (не 
сметајќи ja агентурата и другите кои на било кој начин разузна
вачки делуваат за потребите на овој систем). Годишниот буцет из- 
несува околу 6,5 милијарди долари. Само ЦИА вработува 20 илјади 
службеници, кои раководат со околу 200 илјади агенти ширум све- 
тот и има годишен буцет од околу милијарда долари.1 Во некой 
земји овој развој достигнал размери од високо ниво, така што се 
заканува од битно средство за градекье и водење на политиката да 
прерасне во творец и реализатор на државната политика, односно 
со своите акции да влијае врз исходот на важни политички акции 
и збиднувања. Така на пример, присилното „слетување на амери

1 И. Долничар, Спрега спољнег и унутрашњег непријатеља, Београд,
1976.
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кански шпионски авион Y-2 над територијата на Советскиот сојуз 
на 1 мај 1960. година влијаело на прекинувањето на разговорите 
меѓу САД и Советскиот сојуз во Париз (разговорите Хрушчов-Ајзен- 
хауер).

II. Појмовно определување

Обидувајќи се да го разјасниме суштинокото значење на пои- 
мот разузнувачка дејност, ќе се послужные со мислата на еден ра
зузнавай, кој рекол: „Ако разузнавачката служба не е мозокот на 
државата, тогаш тоа е битно средство за разбирање и водење на 
политиката. Таа е око и уво на државата“2

Иако оваа дефиниција во потполност не ja објаснува сушти- 
ната на современата разузнавачка дејност, од неа видливо може да 
се дефинираат неколку карактеристики за тој поим:

— Разузнавачката дејност е класна творба ко ja им служи на 
интересите на класата ко ja е на власт;

— Разузнавачката дејност претставува дел од државниот апа- 
рат, како што е правосудството, полицијата, царината и сл.;

— Дејноста на разузнавачката активност е насочена кон при- 
собирање податоци потребни за „разбирање и водење на политика
та“ и за тоа таа се занимава со присобирање податоци не само за 
надворешниот непријател, туку и за сите сили кои можат да ja 
загрозат безбедноста на државата, односно позициите на класата 
која е на власт одвнатре, таа е „око и уво на државата";

— Со разузнавачката дејност се присобираат податоци и за 
пријателите, бидејќи на тој начин му се овозможува на државното 
раководство да може да планира и да реализира најцелисходен на
стал на надворешно^политички план.

Од политички и кривично-правен аспект разузнавачката деј- 
ност претставува израз кој означува шпионска дејност на многу 
кривични дела и деликти, кои заради заштитата на безбедноста на 
својата држава ги инкриминира законодавствата на другите др- 
жави.

III. Форми на манифестирање на разузнавачката дејност

Основни форми на манифестирање на разузнавачката дејност 
се: агентурната дејност, користење на легални можноети (отворени 
извори) и извидувачка дејност.

Агентурната дејност се применува за разузнавање на тајните 
на противникот што ги чува мошне строго и до кои не може да се 
дојде со применување на други форми. Со агентурата се раководи 
од разузнавачки центри, а оперативецот (професионален разузна-

2 П. Остојић, Taj ни непријатељ, Београд, 1931. 
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вач) кој е во постојана врска, е должен да й обеэбеди соодветни 
услови за работа, да обеэбеди определен стелен на тајност во рабо- 
тата, при што основно правило е да се избегне контролата на кон
тр ар азузнавачките органи од земјата-објект на дејствување.

Користењето на легалните можности — отворените извори — 
се базира на присобирање разновидни податоци кои често, сами за 
себе, не претставуваат тајна. Меѓутоа, ако се организира нивното 
систематско следење, присобирање, средување, анализирање и упо- 
требување, не ретко може да ce дојде и до најдобро чуваните Taj- 
ни. Присобирањето на ваквите податоци е олеснето и од можно ста 
што се укажува од cè поголемата меѓународна поврзаност, демо- 
кратските односи во повеќе држави, релативната отвореност на гра- 
ниците, слободата на движењето и престојот на странците, голе- 
мата емиграција на работната сила и развојот на електронските 
средства за анализа, обработка и систематизација на податоците. 
Разузнавачката дејност и нејзиното манифестирање од овој вид се 
појавува како организатор. Таа ги усогласува и координира актив- 
ностите. За ваквата дејност обично се антажираат граѓани од зем- 
јата-објект на нападот, како и граѓани од други земји кои во мо- 
ментот престојуваат во таа земја, каде што стапуваат во контакт со 
граѓани и разни институции од земјата-објект на нападот. Тоа во 
прв ред се новинари, трговци, разни застапници и претставници, 
научници, туристи, лица кои се наоѓаат на школување или специ- 
јализација, членови на разни меѓународни, научни, културни, ху- 
манистички и други организации, званични делегации, пријателски 
и родеински посети и др.3

Извидувачката дејност, покрај агентурната дејност, претставу- 
ва основна форма, особено во воени услови, за присобирање на по
датоци за непријателот. Овој вид разузнавачка дејност се спро- 
ведува од земја, воздух, море и од вселената. Во сите случаи, ос- 
вен извидувањето од вселената, може да биде визуелно и со упо- 
треба на електронски и други технички средства. За разузнавач
ката дејност е особено битно електронското извидување, кое со ог- 
лед на средствата што се користат, се дели на: радио, радарско и 
телевизиско извидување, извидување со ИЦ уреди и извидување со 
ласери.

Електронското извидување во мирновременска состојба се 
спроведува од извидувачко-техничките центри, кои се наоѓаат во 
пограничните реони или во земјата за ко ja се присобираат разуз- 
навачки податоци, кога се маскирани под формата на разни прет- 
ставнипггва (дипломатски, трговски и др.). Освен овие центри кои 
се стационирани, постојат и подвижни центри за електронско из- 
видување (бродови, воздухоплови, сателити), кои приоѓаат на об- 
јектот на извидување или го надлетуваат и на тој начин присо
бираат податоци.

3 Разузнавачко-безбедносниот систем на СССР се потпира врз разузна- 
вачко-субверзивната дејност спрема СФРЈ, Белград, 1982. година.
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ÏV. Разузнавачката дејност и загрозувањето на 
Ремубднка Македонија

Стратегиските цели на сите форми на загрозување на Републи
ка Македонија се определените хегемоыистички или империјалис- 
тички цели и интереси да се остварат со или без оружена интервен
ции ja, односно да се иэвршат ооодветни подготовки за директно за- 
грозување со што би се олеснила нејзината реализација. Еден од ос- 
новните предуслови за постигнување на овие цели (загрозување и 
остварување на претходно утврдените интереси) е присобирање на 
сознанија, запознавање со состојбата во Република Македонија и 
врз тие основы програмирање за применување на најцелисходната 
форма на загрозување. Значи, разузнавачката дејност во Република 
Македонија е претходница на секоја друга дестабилизаторска и 
агресивна активност. За ваквите активности пред cè се ангажираат 
таканаречените стратегиски разузнавачки служби, кои во својот 
делокруг имаат одделни одделенија за разузнавање во строго епе- 
цијализирани области (политички, економски, научни и други ра
зузнавачки служби).

Кота е во прашање Република Македонија, разузнавачката деј- 
ност, како прв степей на загрозување, ja спроведуваат не само над- 
националните разузнавачки системи туку и разузнавачките служби 
на одделни нејзини соседи. Значи стаыува збор за континуирана ак
тивност на разузнавачките служби спрема Република Македонија 
преку соодветните инструкции, било тоа на служби или поединци 
од разузнавачките центри, дипломатско-конзуларните, воено-дицло- 
матските и други претставништва на JY просторот.

Разузнавачката дејност е прва фаза во подготовките за загро 
зување на Република Македонија. Во неа непријателски расположе
ните сили преземаат опширни разузнавачки мерки, кои по нивна- 
та обработка ги испитуваат можностите за преземање натамошни 
акции. Тоа обычно се работы во форма на разузнавачка студи ja на 
просторот и на присутните услови, а паралелно со тоа, се настојува 
да се воспостават нови разузнавачки канали и пунктови, зајакну- 
вајќи ги своите позиции во одделни структуры и поврзувајќи се со 
внатрешниот непријател.

Со оглед на тоа што потребите на современата разузнавачка 
дејност веќе не се задоволуваат само со применување на агентур- 
ната активност, односно со класичната шпионажа, иако оваа ак
тивност останува и натаму една од поетојано присутните разузна
вачки форми и содржина на активност на разузнавачката дејност, 
присобирањето на податоците постанува многу пошироко и посло- 
жено бидејќи и изворите се побројни и поразновидни (печатот, ра- 
диото, разните публикации итн.). За таквите и други задачи во 
разузнавачката дејност cè повеќе се користат различии технички 
и електроноки средства (радари^ гониометри, уреди за прислушкува- 
ње, фото и ТВ камери, електронски пресметувачи и др.).

Објекти на разузнавачката дејност спрема Република Македо
н ка , особено по нејзиното определување за суверена и самостојна
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држава, со право да може да стали во сојуз со другите суверени 
југословенски републики, а особено по определбата на граѓаните 
што живеат во Македонија да го донесат највисокиот државотво- 
рен акт — Уставот на Република Македонија, предизвика соодвет- 
ни реакции од некой соседи кои не бирајќи средства и методи 
ja загрозуваат Република Македонија и нејзините граѓани преку от- 
ворени закани со воени или паравоени формации, со нарушување 
на воздушниот простор, нелегално внесување на оружје и друг 
материј ал кој директно може да влијае врз безбедноета на Репуб
лика Македонија, напаѓањето на демократскиот и повеќепартиски 
систем до изнесување (легално или нелегално) на разни комбина
торики за последиците по распаѓањето на Југославија или нејзино 
опстојување во еекаква минимизирана форма и склучување на фак- 
тички билатерални договори кои би се активирале во услови кога 
ќе се оцени дека се поволни.

Евентуалната небудност на службата за безбедност на Републи
ка Македонија и отсуството на чувството на татковинство кај гра- 
ѓаните на Македонии а, односно занемарувањето на принципот на 
моралната вредност би претставувало погодно тло за натамошното 
политичко индоктринирање на одделни слоеви од албанската на- 
ција преку легалната културна и просветна соработка и нелегална- 
та активност (врбување), злоупотреба на дипломатско-конзуларните 
претставништва, нелегалното префрлување преку граничниот про
стор и престој во Република Македонија на голем број „неповикани 
гости", маекирајќи се зад социјалната беда, неконтролираното вне- 
сување на школска и друга литература проникната со националис
тична идеологија, дејствувањето на надворешната екстремна еми- 
грација, настојувањето да се искористи „испразнетиот простор на 
граничниот дел со напуштање на ЈНА", неусогласениот став на пора- 
нешните југословенски републики околу статусот на Косово и демо- 
кратските движења на албанските интелектуалци, претставуваат па
раван зад кош се кријат разузнавачките дејства за остварување на 
територијалвите аспирации спрема имакедоноки простори.

Во таа смисла кај некой соседи на Република Македонија се 
присутни и следниве комбинаторики:

— Бугарија по распаѓањето на Југославија ja гледа можноста 
за реализирање на своите територијални претензии и за зајакнување 
на нејзината улога на Балканот. Овој став е продукован од измене- 
тите односи во Неточна Европа и ©о нејзиниге меѓуполитички пре- 
стројувања;

— Албанија начел но не беше за распаѓање на Југославија. Од 
таквиот чин таа гледа директна опаоност од повеќе страни по неа ка- 
ко и нарушувањето на компактноста на албанската националност 
во  JY-npocTopoT. Ова е резултирано и од сознанието до кое дошла 
за својата воено-политичка и географска скромност (или немок) ка- 
ко и од (нејзи1ната не толку долга државна историја. По
стои мислење дека идејата за создавање на „Голема Алг 
баеија" е можно да се оствари и по мирен пат, преку евен- 
туално референдумско изјаснување на албанската национал-

198



ноет за автономија на окне простори кајшто е албанската нацио- 
налност бројна (западниот дел на Македонија), потоа негово при- 
клучување прво кон веќе „формираната" република Косово и на 
крајот приклучување кон Албанија. Не е отсутна и идејата, ако тре
ба и по пат на сила да се оствари концепцијата на трите Призрен- 
ски и на Паќската лига — создавање на „Голема Албанија“.

— Грција не само што не ja признава македонската национал- 
ност во Егејскиот дел на Македонија туку користејќи ja положба- 
та-членка на Европската заедница, се залага да го оспори постоење- 
то на Република Македонија поставувајќи непојмливи услови: за да 
се признае Македонија прво треба да го промени името!

Kora се очекува Република Македонија, аналогно примерите 
со Словенија и Хрватска, да биде призната од 12-темина на Европ- 
ската заедница таа се соочува со најнови форми на дејствување на 
разузнавачката дејност, ко ja наота потпора во некой националистич- 
ко обоени поединци или партии како би се оневозможило реализи- 
рањето на историската желба на македонскиот народ да живее во 
самостојна и суверена држава, трајно определувајќи се за сожи- 
телство со сите други народи и народности шго живеат во Ре
публика Македонија.

Krste RISTESKI

LES SERVICES DE RENSEIGNEMENTS COMME SOURCE DE 
MENACE POUR LA REPUBLIQUE DE MACEDOINE

( R é s u m é )

Dans le présent travail, Tauteur s'attarde au développement pa
rallèle des services de renseignements avec celui de la société et son 
influence sur le comportement de la Direction politique et d'état sur le 
plan politique et militaire.

La présence des services de renseignements dans tous les domai
nes de la vie sociale est conditionnée, entre autre, par les сохшпишсан- 
tions internationales plus étroites, par les processus démocratiques dans 
plusieurs pays, par l'ouverture relative des frontières, par la liberté 
de mouvement et le séjour des étrangers, par Timmigratiion massive 
de la main d'oeuvre et par le développement des moyens électroniques 
à l'aide desquels on procède à l'analyse et à la systématisation des 
données. Dans ce sens, la République de Macédoine se heurte aux for
mes les plus récentes de l'activité des services de renseignements qui 
trouvent de l'appui dans des individus ou partis politiques nationalistes 
afin d'empêcher la réalisation du voeu du peuple macédonien de vivre 
dans son propre Etat indépendant et souverain en symbiose avec les 
autres peuples et nationalités qui y vivent.
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